

Издается с 1 июня 1921 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

**ГЛАВА КБР**

## Глава КБР поддержал предложение иностранных фармацевтов

Вчера Арсен Каноков провел переговоры с инвесторами. На встрече, в которой принял участие Председатель Правительства КБР Руслан Хасанов, обсуждался вопрос возможного расширения производства на заводе «PHARMA INTERNATIONAL COMPANY».

Стоит отметить, что деятельность Республики еще пять лет назад. С тех пор здесь производится 22 вида лекарственных препаратов, которые поставляются из Нальчика в Москву, Ставропольский край, Башкортостан и другие регионы Российской Федерации.



Компания для этого тоже нашлась. Это «Pharma International» — выразили благодарность руководству Кабардино-Балкарии за поддержку и те условия, которые создаются на территории республики для ведения здесь бизнеса. По их словам, «подготовительный процесс» давно пошел, сейчас завод хорошо зарекомендовал себя на рынке, и настало время наращивать объемы производства. Генеральный директор доктор Абдулмухсен Мохамед Альсухи и член Совета директоров Фирас Мохамед Альсухи заявили о своей готовности к сотрудничеству. В результате совместной работы будут запущены новые производственные линии и открыт таблеточный цех. Также планируется выпускать ампулы лекарственных и сиropy. Это позволит уже в течение года выйти до производства 100 видов лекарственных препаратов. Еще один существенный плюс — «расширение» позволит создать новые рабочие места, а новых специалистов обучает учебный институт.

Глава Кабардино-Балкарии подчеркнул, что если есть спрос, значит, имеет смысл увеличивать производство, тем более, что это позволит обеспечить занятость какого-то количества людей. «Мы поддержим любые разумные предложения, главное, выпускать качественную продукцию», — завершил обсуждение Глава.

**ПАРЛАМЕНТ**

## Правила приватизации госимущества ПРЕТЕРПЯТ ИЗМЕНЕНИЯ

Очередное заседание президиума Парламента КБР провел спикер Ануар Чеченов. Принято решение о проведении пленарного заседания законодательного органа 27 ноября.

Законопроект «О внесении изменений в Закон КБР «О приватизации государственного имущества Кабардино-Балкарской Республики» внесла на рассмотрение президиума председатель комитета по экономической политике, собственности и предпринимательству Ирина Марьяш. Предлагается уточнить процедуру планирования приватизации республиканского имущества, предусмотреть получение согласия Парламента КБР на отчуждение по договорам купли-продажи объектов республиканской собственности, начальная стоимость которых превышает 50 млн. рублей, до включения таких объектов в прогнозный план (программу) приватизации государственного имущества. Кроме того, предлагается установить окончательный срок утверждения прогнозного плана приватизации. Предлагается также внести изменения в законодательство Республики в части определения полномочий органов государственной власти республики в области использования и охраны водных объектов, установления ставок платы за пользование водными объектами, осуществление мер по предотвращению негативного воздействия вод и ликвидации его последствий. Депутаты рассмотрели ряд инициатив своих коллег из других субъектов РФ.

## ДЕЛО НЕ В РЕБЕНКЕ, а в подходе к его обучению

В Парламенте КБР прошла конференция, посвященная вопросам образования детей с ограниченными возможностями здоровья.

В мероприятии, организованном парламентским комитетом по образованию и науке и комитетом по труду, социальной политике и здравоохранению, приняли участие спикер Ануар Чеченов, представители профильных министерств и ведомств республики. Председатель комитета по образованию и науке Мурад Дадов напомнил коллегам, что в мировой образовательной практике существует два направления обучения детей с ограниченными возможностями здоровья — специальное (коррекционное) и инклюзивное. Интегрированное (инклюзивное) обучение детей-инвалидов позволяет избежать их помещения на длительный срок в интернатные учреждения, обеспечить возможность воспитания в семье, постоянного общения с друзьями, что способствует более эффективной социальной адаптации и интеграции в общество. Мурад Дадов подчеркнул, что нельзя допускать повторения негативных тенденций, имеющих место в практике работы некоторых региональных образовательных систем. С одной стороны, дети-инвалиды не могут реализовать право на инклюзивное образование в связи с отсутствием соответствующих условий в школах и детских учреждениях. С другой — наблюдается стремление ликвидировать коррекционные образовательные учреждения. Валентина Нарззина сообщила, что в получении коррекционного образования в Кабардино-Балкарии нуждаются 1,3 процента детей, при этом в регионе не хватает дефектологов. На учете состоит более 4,5 тысячи детей в возрасте до 18 лет, которые нуждаются в особом внимании и создании условий для организации образовательного процесса. Из них 2697 — дети школьного возраста, 2107 — дети-инвалиды. По словам заместителя министра для реализации права таких детей на получение образования в КБР используются различные формы. В частности, 57 процентов подобных детей участвуют в обычных школах, 18,9 процента обучаются на дому, 12,4 процента — в школах-интернатах. «При этом приоритет отдается развитию детей вместе со здоровыми сверстниками», — отметила Нарззина. Она также уточнила, что на программу «Доступная среда», которая предполагает подобное обучение, с 2011 года направлено 27 миллионов рублей из федерального и 8,5 миллиона — из республиканского бюджетов. На организацию дистанционного обучения, которым в КБР охвачено 377 детей-инвалидов, с 2009 года из федерального бюджета выделено около 173 миллионов рублей, из республиканского — свыше 17 миллионов.

## Арсен Каноков ответил на вопросы жителей КБР в эфире республиканских телеканалов

Арсен Каноков ответил на вопросы жителей республики, поступившие в интернет-приемную Главы КБР. Программа транслировалась в вечернем эфире ГТРК «Кабардино-Балкария» и ВТК «Кабардино-Балкария».

В рамках проекта «Задать вопрос Главе» Арсен Каноков рассказал о причинах отставки Правительства КБР, задачах, которые ставятся перед его новым составом, принципах, которыми намерен руководствоваться при назначении новых членов кабинета министров. В ходе разговора были затронуты темы повышения средней заработной платы в бюджетной сфере, проведения земельной реформы и рид других, а также прозвучали ответы на звонки телезрителей. Обращаясь к телеаудитории, Глава КБР призвал зрителей активнее пользоваться интернет-приемной, чтобы адресовать ему вопросы, на которые они ждут реакции властей. По поручению Арсена Канокова проект «Задать вопрос Главе» станет регулярным.

«Я намерен активно использовать все доступные средства коммуникации, чтобы и впредь практиковать открытый диалог с населением, ежемесячно отвечать на вопросы жителей республики», — сказал Арсен Каноков.

Отвечая на вопросы телезрителей в рамках телевизионного проекта «Задать вопрос Главе КБР», который стартовал 12 ноября, Арсен Каноков отметил, что недоволен размером заработной платы в целом по республике. «Учителя немного подтянули — до средней по экономике, врачей надо подтягивать, работников культуры особенно. Причина низкий зарплат кризиса, прежде всего, в недостаточно высоком уровне развития экономики. Поэтому я и ставлю задачу ускоренного экономического роста», — заявил Глава.

Факторов, по мнению Арсена Канокова, препятствующих этому, много, в том числе общероссийская финансовая нестабильность, от которой зависит весь экономический мир, так как они интегрированы в общемировое хозяйственное пространство. «Но мы не будем опускать руки — засучить рукава и работать. Есть перспективные инвестиционные проекты, в том числе вошедшие в программу развития нашего округа, есть республиканские программы по развитию и поддержке предпринимательства. Чтобы оказать содействие в самозанятости, мы укажем несколько республиканских проектов. Чтобы жители хотя бы на дому могли зарабатывать деньги. Как говорится, каждый двор — рабочее место. Создаются у себя во дворе небольшие подсобные хозяйства. Вот в эту сферу нужно вовлекать больше населения. В целом же по республике средняя зарплата выросла в сравнении с прошлым годом на 25,3 процента. То есть динамика есть, рост есть, но нас это не может устроить», — отметил Арсен Каноков.

По поручению Главы КБР этот вопрос станет приоритетным в работе нового состава Правительства.

Видеозапись телепрограммы «Задать вопрос Главе КБР» можно посмотреть здесь: [http://www.youtube.com/watch?v=8Q-PdIVe\\_94&feature=youtu.be](http://www.youtube.com/watch?v=8Q-PdIVe_94&feature=youtu.be)

**СОЦТЕХНИКИ**

## Проблему сирийских черкесов обсудили в КБГУ

На базе КБГУ прошла встреча иностранных студентов — этнических черкесов — выходцев из Сирии, Иордании и Турции с представителями администрации КБГУ, управления Федеральной миграционной службы России по КБР, МВД по КБР, а также ряда общественных организаций, в частности, «Пэрыт» и Международной черкесской ассоциации.

Сотрудники УФМС России по КБР ответили на вопросы студентов о правилах пребывания иностранных граждан на территории РФ, разъяснили возможные пути получения права на временное проживание и вида на жительство в РФ, оформленные российскими гражданами. Внимательно собравшись, был представлен доклад о деятельности отдельных зарубежных и российских мононациональных общественных объединений адыго-черкесской диаспоры, заявляющих о якобы создаваемых Российской Федерацией препятствиях репатриации зарубежных, и в первую очередь сирийских, адыго-черкесов на историческую родину. Проектор КБГУ Алексей Савинцев, говоря о деятельности отдельных общественных организаций, актуализирующих тему экстренной репатриации в Россию граждан Сирии адыгского происхождения, подчеркнул, что возникает впечатление намеренной спекуляции вокруг Олимпиады 2014 года в г. Сочи. Он призвал иностранных студентов совместно искать пути решения имеющихся проблем. Представитель международной службы университета отметил, что руководство КБГУ, учитывая складывающуюся ситуацию и положение сирийских черкесов, активно содействует зачислению молодежи из Сирии в университет. В ходе общения иностранные студенты заверили, что удовлетворены условиями обучения и проживания в КБР. Они полагают, что конфликт между действующей властью и оппозицией в САР можно и нужно разрешить путем мирных переговоров при поддержке руководства РФ.

**ТУРИЗМ**

## ПО ПЕРВОМУ СНЕГУ



В горах Приэльбрусья идут обильные снегопады. В Аззу на трассе от станции Мир (3500 м) до станции Старый Кругозор (3000 м) уровень снежного покрова составляет около 40 см. Любители горнолыжных видов спорта уже обкатывают первый снег.

По информации пресс-службы ОАО «Курорт Эльбрус», работники этой организации уплотнят снег на трассах с помощью специальной техники; разместят информацию о правилах пребывания и пользования горнолыжными трассами; оснастят зоны катания обязательными средствами пассивной безопасности — узкие участки трассы от станции Мир до поселка Аззу отгораживают шире и соответствующим международным правилам катания. Ширина трасс составляет 80 м, на поворотах — 60 м. Общая протяженность трассы — 3250 м с перепадами высот от 650 м до 550 м.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

**ПОГОДА**  
 Днем: +6... +9  
 Ночью: +5... +8  
 НА ЧЕТВЕРГ, 15 НОЯБРЯ  
 Облачно

**РоссельхозБанк**  
 (www.rshb.ru)  
 Курсы обмена валют на 14 ноября 2012 г.  
 Доллар США 31.25 31.95  
 Евро 39.80 40.40



ПАРЛАМЕНТ

Правила приватизации госимущества ПРЕТЕРПЯТ ИЗМЕНЕНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й с.) Члены президиума приняли решение наградить Почетной грамотой Парламента КБР за существенный вклад в развитие парламентаризма и законодательства республики, обеспечение прав и свобод граждан, за активную общественно-политическую деятельность Руслана Жанимова, первого заместителя Председателя Парламента КБР. Также Почетной грамотой Парламента КБР за существенный вклад в обеспечение прав и свобод граждан будут награждены сотрудники

Министерства внутренних дел по КБР Зыяр Мисиров – старший оперуполномоченный по особо важным делам отдела по раскрытию умышленных убийств и преступлений против личности Управления уголовного розыска, Алим Сантиков – заместитель начальника Управления обеспечения охраны общественного порядка и взаимодействия с органами исполнительной власти и местного самоуправления.

Балла УРУСМАМБЕТОВА, пресс-служба Парламента КБР

ДЕЛО НЕ В РЕБЕНКЕ, а в подходе к его обучению

(Окончание. Начало на 1-й с.) В числе проблем в сфере образования детей с ограниченными возможностями здоровья замминистра выдвинула отлучение в муниципальных специальных школах для выявления детей-инвалидов на ранних стадиях, а также старение врачей-дефектологов. Заместитель Председателя Парламента КБР Татьяна Саенко заявила, что для начала надо выяснить, есть ли в республике специалисты, чтобы работать в таких комиссиях.



Татьяна Саенко

Руководитель Главного бюро медико-социальной экспертизы по КБР Олег Малков привел статистические данные по детям-инвалидам. Заместитель руководителя департамента образования местной администрации г.о. Нальчик Марина Сотникова отметила, что в городском округе Нальчик, как и в целом по стране, ежегодно растет количество детей, которые обучаются по специальным учебным программам. На 1 сентября 2012 года на учет состояли 1330 детей с ограниченными возможностями здоровья.

об инклюзивном образовании заговорили впервые совсем недавно, хотя отдельные попытки создания таких учебных заведений предпринимались в начале 1990-х годов. Сейчас в Москве по программе инклюзивного образования работает 47 школ, основная его задача – создание доброжелательной и доступной среды, позволяющей получать знания, в максимальной степени реализовать собственные возможности в постановке и достижении жизненных целей. То есть проблема не в ребенке, а в подходе к его обучению.

Директор Специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната №1 с. Заюково Алла Калмыкова подчеркнула, что в этом учреждении содержатся дети с тяжелой психической или умственной отсталостью. Из 48 выпускников за три года 31 учащийся продолжил обучение, в основном в колледже «Строитель», но лишь одиннадцатый смог найти работу после учебы.

Подводя итоги обсуждения, Татьяна Саенко отметила, что сегодня в системе образования реализуется два подхода к обучению детей-инвалидов. Первый – так называемый медицинский – призван ребенка нуждающимся в специальных условиях и не способным обучаться в общеобразовательных школах. Второй инновационный – так называемое инклюзивное образование – за рубежом нарабатывается с 1970-х годов. В России серьезно

Заместитель директора по научно-методической работе нальчичкинской школы-интерната №1 сообщила, что в этом учебном заведении с 1994 года обучаются

слабослышащие дети. «Приоритетным направлением работы является развитие речи, а так как ни на уроках, ни во внеклассной работе мы не используем жестовую форму речи, дети, оказавшись в речевой среде, адаптируются в мире слышащих гораздо лучше и быстрее, чем если бы они обучались в специализированном учреждении», – полагает Гелгазова.

Пресс-служба Парламента КБР

ПОЛИТДЕЛ

СПОСОБЫ ПОМОЩИ МОГУТ БЫТЬ РАЗНЫЕ

С просьбой помочь переубедить чиновников в вопросе перерасчета пенсии обратился Светлана Захарова. Проработав 17 лет в районе, приравненном к Крайнему Северу, получает обычную пенсию. Ответственные за назначение пенсии сотрудники утверждают, что за работу в районе, приравненном к Крайнему Северу, повышающие коэффициенты не начисляются. Семнадцать лет работы в экстремальных условиях никоим образом не учитываются. Заур Геккиев пообещал связаться с руководством Пенсионного фонда и сделать все возможное для решения вопроса.

В региональной общественной приемной председателя партии «Единая Россия» Дмитрия Медведева прием граждан провел депутат Государственной Думы РФ Заур Геккиев.



Воспитатель нартановской школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, прислала просьбу приобрести зимние носочки для воспитанников интерната. Депутат, пообещав оказать содействие, тут же поинтересовался, какие еще проблемы есть у детей.

Когда воспитательница стеснительно пробормотала про то, что в ее семье только у двух девочек есть зимняя одежда, депутат сразу же предложил решить и эту проблему. Как только сотрудники интерната представят данные по размеру, возрасту, количеству мальчиков и девочек, депутат сразу же обратится к содействию компаний предпринимателей и личные связи.

К депутату в этот день обратились за содействием в выделении путевки на санаторно-курортное лечение, трудоустройстве, выделении компенсации за сгоревшее жилье и по другим вопросам.

После приема депутат прокомментировал его итоги, отметив, что для решения проблем граждан необходимо использовать различные рычаги – как депутатские запросы, так и личные связи, знакомства. Главное – результат и оказание людям помощи, уверен он.

Ольга КЕРТИБЕВА

ТУРИЗМ

ПО ПЕРВОМУ СНЕГУ

(Окончание. Начало на 1-й с.) Весь комплекс канатных дорог Приэльбрусья работает в штатном режиме. Традиционный зимний туристический сезон в Приэльбрусье открывается 25 декабря – это

зимнему сезону подготовлена система искусственного оснежения. Благоустроена территория полны Азсу. Традиционный зимний туристический сезон в Приэльбрусье открывается 25 декабря – это

время, когда курорт «накрывает» большой поток горнолыжников и сноубордистов, а также туристов, желающих встретить Новый год в горах. В этом году, судя по погодным условиям, горнолыжный

сезон может начаться гораздо раньше. Отдыхающие из соседних регионов уже 11 ноября открыли трассы, прокатываясь на лыжах и сноубордах по заснеженным склонам Эльбруса.

ПИСЬМО В «КБП»

ПОСЛЕ РЕМОНТА ДОРОГА СТАЛА ОПАСНОЙ

В газете Парламента и Правительстве КБР мы решили обратиться в связи с ситуацией на 20-километровом участке федеральной дороги Баксан – Азуу. Летом текущего года от городского поселения Тырнауза до сельского поселения Верхний Баксан был произведен ремонт дорожного полотна.

Жители Эльбурского района и депутатский корпус крайне возмущены положением дел, намерены выяснить, кто является заказчиком, кто принял объект, финансирование которого производилось из федерального бюджета, то есть на деньги налогоплательщиков, и планируют обратиться с исковой жалобой в прокуратуру.

Работы проводились в течение трех месяцев Урванским дорожно-строительным управлением. Качество выполненных работ не просто оставляет желать лучшего, а вызывает возмущение местных жителей и гостей Эльбурского района – туристов, приезжающих в Кабардино-Балкарию из различных регионов России, ближнего и дальнего зарубежья.

Согласно технологии ремонта дорог для обеспечения шероховатости поверхностного слоя дорожники должны были применить асфальтобетонные смеси с повышенным содержанием щебня, а уложенную смесь уплотнить катками. На самом деле дорожное полотно засыпали щебнем без должной связки и уплотнения, в первые дни после укладки асфальтового покрытия он начал сплываться в разные стороны.

На узких участках и поворотах gravel смещен с дороги на обочину, на этих участках образовались «залысины», покрывающиеся с приходом холодов тонким слоем льда. Это создает аварийные ситуации и не может не тревожить профессиональных водителей, автомобилистов-любителей и пассажиров общественного и индивидуального транспорта.

Помимо этого, щебень значительно сократил эстетичный вид дорожных средств – повреждаются лобовые стекла, шины, кузов.

– Ну, рассказывайте рецепт! Режете поперец на три-четыре колесика, а – как же, как доведете колечко – по мелкой помидорке. Обрезаем две трети ложки домашнего сметана и слегка присолите. Когда смесь готова, выложите ее на тарелку, как кисель, – блюдо готово. Холодное даже вкусно, чем горячее. – Ну, спасибо за интересный совет! – А вот у джиги веселого дяди перец на зависть – крупный, ровный, ярко окрашенный. Но и цена соответствующая: темно-зеленые «особи» – по 40 рублей, пурпурные – по 50. Судя по размеру, дяденька здорово заочинел на промозглom дождичке, но присутствия духа не теряет. Он и сам чем-то похож на свой товар – такой же рослый и пышный здоровым. Поймав мой взгляд, весело предлагает: – Девушка, берите перец! Больше такого не найдете! – Да, действительно хорошо! – Просто произойдет в «девушки», я продаю так. – Он у меня есть и с бонусами! – А именно? – С помидом – раз! С папайкой – два! С рецептом – три!

Пресс-служба Парламента КБР

ДЕПУТАТЫ САЖАЮТ ДЕРЕВЬЯ



Ольга МАРТЫНОВА

Терны и абрикосовые деревья украсят территорию возле здания Парламента Кабардино-Балкарии. Акция по посадке саженцев возникла спонтанно: однажды, выходя из здания, парламентарии сошлись во мнении, что вокруг мало деревьев. Решив помочь Горзеленхозу в озеленении города, на следующий же день, несмотря на непогоду, депутаты вооружились лопатами и занялись общественно полезным трудом. Теперь возле Парламента растет 15 саженцев. В акции принял участие спикер законодательного органа власти Ануар Чеченов.

РЫНОК

КУПИТЕ ДАМЕ ЦВЕТОЧКИ!

Старинная английская мудрость утверждает: ешь каждый день по два яблока – и тебе никогда не понадобится доктор.

С этим утверждением можно поспорить, но от двух яблок в день от кашля не стоит. А еще лучше – устраивайте себе время от времени яблочные разгрузочные дни. И для яблочной пользы, и экономия немалая. Сейчас для такой диеты самое дорогое – это сидеть по цене. Килограмм отборных, крупных яблок стоит всего 20 рублей. Конечно, есть и подороже, но какой смысл платить больше? Если же вы не придираетесь к внешнему виду фруктов, то берите по 10, их на рынке тоже навалою. Яблочки сорта «Смугляночка» обычно дороже других, но и они в ноябре идут по 20-25 рублей. Ими можно запастись и впрок – отлично сохраняются всю зиму, если какой смысл платить больше? Если же вы не придираетесь к внешнему виду фруктов, то берите по 10, их на рынке тоже навалою. Яблочки сорта «Смугляночка» обычно дороже других, но и они в ноябре идут по 20-25 рублей. Ими можно запастись и впрок – отлично сохраняются всю зиму, если какой смысл платить больше?

любистые, и доктор, поэтому предлагают дополнительную услугу – доставку на дом. Мои старенькая соседка, научная долгиемлетий опытом всегда иметь запасы, воспользовалась таким предложением, хотя доставка обошлась не намного дешевле, чем сама картошка. Зато теперь не придется надрываться зимой. То огородники, которые не спешили с уборкой, до сих пор радуют нас яркими красными помидорами по летней цене. Ведь, несмотря на промозглую сырость, заморозков еще не было, и последние овощи отлично чувствуют себя в грунте. Но на прилавках появляются все больше томатов, которые дозрели прямо не на грядке, а в теплом помещении. Помидоры «сливки» – 15-20 рублей, а мне повезло найти даже по 10. Остальные сорта – 30-40 за килограмм. Такие же цены на болгарский перец, и как всегда, зеленый перец, красный, розовый. На фаршировку он уже не годится: последние подоконники и мексиканцы, и киви, и яблочки и помидорчики немало. Но для икры,

ЛЮДИ И ДЕНЬГИ

К сегодняшнему дню более 11850 граждан Кабардино-Балкарии участвуют в Программе государственного финансирования пенсии.

СОФИНАНСИРУЙ И ЖДИ ПЕНСИИ

Вступить в программу могут каждый работающий россиянин. Делать взносы (помесячные или разовые) можно через бухгалтерию своего предприятия или любой банк. Государственное финансирование выделяется в течение десяти лет с момента внесения гражданином первого взноса, которые уплачиваются средними тысячами рублей в год. Средства софинансирования и добровольных взносов участников программы переводятся Пенсионным фондом России в те же управляющие компании или негосударственные пенсионные фонды, которые участвуют в программе. Если гражданином не озвучен собственный выбор, его пенсия накапливается и инвестируется в государственную управляющую компанию «Внешэкономбанк» в составе расширенного инвестиционного портфеля.

При выходе на пенсию накопления, которые сформированы в рамках программы, можно получить как в виде накопительной части трудовой пенсии по старости, так и срочной пенсионной выплаты (длительность определяет сам пенсионер, но не менее десяти лет). Участники программы, достигшие пенсионного возраста, но не обратившиеся за назначением пенсии, на каждую перечисленную тысячу получают государственное софинансирование в размере четырех тысяч рублей (но не более 48 тыс. в год). Подробнее узнать о Программе государственного софинансирования пенсии можно на сайте www.pfr.ru, по телефону Центра консультирования граждан по вопросам участия в программе: 8 (800) 505-55-55 (круглосуточно, по России звонок бесплатный). Лана ЧЕРЕКАВА



КОНЦЕРТ

Меломаны Нальчика побывали на концерте известного молодого скрипача Карена Шахгадана, который выступил в колледже культуры и искусств в сопровождении ансамбля «Камерата» под руководством Петра Темирканова.

ПРИЗНАНИЕ В ЛЮБВИ к Кабардино-Балкарии

Принято, что у Артемия Шахгадана, народного артиста КБАССР, сделавшего немало для развития кабардино-балкарского музыкального искусства, выдвинуто по волею таланта неуступающий своему имени делу. Карен Шахгадан — лауреат Международного конкурса имени Пабло Сарсате, стипендиат фонда М. Ростроповича, Д. Ойстраха, Ю. Янпелевича. Он выпускник Московской консерватории, наставником которого был, а затем в аспирантуру были знаменитые профессора Виктор Третьяков и Майя Глезерова.

Концерт из двух отделений скрипач отыграл с большим подъемом. В первом отделении Карен исполнил первый концерт для скрипки и фортепиано немецкого композитора И.С. Баха. Затем — один из самых трагических концертов «Артемия» — концерт Александра Арутюняна, посвященный жертвам землетрясения в Спитяке. Произведение, мастерски исполненное Кареном, привнесло в концертные программы не только печальные воспоминания. Ведь среди слушателей старшего и среднего поколения были те, кто запомнил, в какой траур погружился тогда весь мир, а республика СССР поспешила на помощь братскому народу. Музыка эпохи барокко, произведенная в основном поклонниками жанра, композитора Вивальди, его «Времена года» навели на слушателей элеческое настроение. Карен играл для земляков своего деда. По его признанию, он хорошо «ощущал свои корни», понимая, что «фамилия не моя», испытывая огромную ответственность перед памя-

тью деда. Завершил концерт музыкант произведением Баха, посвятив его исполнению деда. Ведущий концерта — заслуженный артист КБР Игорь Растеряев, солист «Камераты», сопровождал выступление Карена Шахгадана стихами из классики, которые изящно обрамляли каждый выход музыканта. Карен был искренне расстроен, когда зачитали приветствие композитора Владимира Молова, в котором дана высокая оценка творческой деятельности Артемия Шахгадана, написавшего красивую страницу в искусство народов КБР. Мы помним, что Артемий Шахгадан написал песни на слова Кайсына Кулиева «Скажи, мой ослик», «О зурчане Хажос», «Пастух» и др., а также записал несколько песен с Курчаей Кашировой. Концерт его внука в Нальчике можно расценить как красноречивую семейную сагу, непревзойденную связь поколений.

Светлана МОТТАЕВА

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА

Общественная организация «Патриот» совместно с руководством 32-й нальчикской школы в рамках проекта «Информация для всех» подготовила концерт для военнослужащих ВВ 68-73 внутренних войск МВД РФ, приуроченный к Дню сотрудника органов внутренних дел.

В концертной программе приняли участие молодые артисты Ислам Кишев, Карина Хауризова, Расита Урусамбетова и учащиеся школы.

Анна ГАБУЕВА

СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ — СЛУЖУ НАРОДУ!

Число желающих встать в строй растет

В Эльбрусском районе желающих получить повестку в армию гораздо больше, чем предусмотрено разнарядкой для райвоенкомата. По итогам работы осенней призывной комиссии отправить на службу могли бы не менее 40 человек, однако встать в строй доведется лишь пятерым.

Количество призывных в ряды Вооруженных Сил России юношей этой осенью составило более 140 тысяч человек. Призыв по всей стране будет осуществляться с 1 октября по 31 декабря, сообщила пресс-секретарь местной администрации Эльбрусского муниципального района Анна Тарим. В последние годы средний возраст призывников увеличился — теперь в армию идут молодые люди от 19 лет и старше. Платеж на отсрочку получили юноши, окончившие школу в 18 лет. Те, кто не вошел в наряд, будут ждать весны. Как отметил военком Эльбрусского района Черем Хаушов, для молодого человека служба в армии дает большие перспективы. Отличившимся предлагают службу на контрактной основе с достойной зарплатой. Первый контракт заключается на три года с ежемесячной оплатой от 30 до 45 тысяч рублей.

Специалисты констатируют: общие показатели годности призывников к службе в армии улучшаются. Примечательно и то, что добровольцев с каждым годом становится больше. В районном отделении ДОСААФ готовят будущих военных водителей. Молодых людей обучают азам искусства вождения бесплатно. Служить призывники из Кабардино-Балкарии будут в Санкт-Петербурге, Подмоховске, Хабаровске, Волгограде либо в Ростове-на-Дону во внутренних войсках.

ВЕРНИСАЖ

В Музее изобразительных искусств им А. Ткаченко состоялась персональная выставка дизайнера и фотохудожника Жанны Шогеновой «Заповедная страна Кабардино-Балкарии».

И ВНОВЬ О ГЛАВНОМ

Ее организатором выступила республиканская женская общественная организация «Жан» при информационной поддержке газеты «Горняк».

В первых двух залах музея выставлены фотографии, на которых запечатлены знаковые всем нам и до боли любимые красоты Кабардино-Балкарии. Третий зал посвящен дизайнерской деятельности художницы в области книжной графики, что само по себе очень интересно, так как в республике не так много женщин, занимающихся художественным оформлением книг. Жанна сотрудничает с издательством Мари и Виктора Котляровых. Что особо примечательно, на выставке воплощен новый подход к оформлению и оформлению композиции, выходящий за пределы традиционных автор, новаторство и высокие претензии к качеству представляемого художественного продукта. Чувство формы, цвета и меры во всем, что мы наблюдаем сейчас в залах ИЗО музея под именем Жанны Шогеновой.



Жанна Шогенова

Здесь знакомые панорамы и микроскопические знакомые природы под пристальным взглядом объектива, где мягкость обволакивает и твердость скал, зеленые бархатные холмы и гибкая реллиция, повторяющая каменную изгиб горы, синяя полоска ледникового озера, напоминая след ноги великана, бегущего за последним солнечным лучом.

К слову сказать, для того чтобы делать художественные фотографии, недостаточно купить дорогую камеру и механически нажимать на кнопку. Кроме желания фотографировать, нужны интеллект, вкус, неутомимость и трепетные отношения ко всему живому, в общем, составляющих много. И еще я все чаще задумываюсь, почему сегодня художественная фотография стала так популярна, как будто вместе с внутренним зрением открылся какой-то клапан, и особая чужие и творчески настроенные жители Кабардино-Балкарии потеряли покой и сон в поисках того, что, собственно, ни от кого не приталось и было всегда на виду. Ведь по большому счету все снимают одно и то же.

Почему сейчас появилась такая потребность? Люди не стеснялись, образовали мощный единый поток к красоте и черпают силы у природы, оттачивая до филигранности в душе и сознании каждого из нас самое важное в противовес бессмысленному и отчаянному виду, для того, чтобы не расколоть первозданной сути, развернутой во всю ширь уже во внутреннем пространстве человеческой души, вместимости которой измеряется не метрами. И я точно помню, как однажды было замечено о том, что мир спасет красота! Может, действительно это все ед? Покидая музей, еще долго чувствовала главную интонацию происшедшего, кавказский темперамент при внешней сдержанности культуры образованца, службы исполнения обязанностей, других ведомств. Работников школьных, районных, сельских библиотек приглашают на просмотры вновь поступивших изданий, извещают о возможности пополнения книжных фондов во время семинаров. Отобранные экземпляры «разрезаются» по всей республике.

Обменно-резервный фонд ГНБ существует более сорока лет, взаимодружественно практически со всеми ведомствами республики, а также в рамках книгообмена — с ближним и дальним зарубежьем. Работать этот отдел все дни недели, кроме воскресенья и понедельника. Связаться с сотрудниками обменно-резервного фонда можно по телефону 77-43-20.

Марина БИДЕНКО, Фото Татьяны Свириденко

ХОЧУ СКАЗАТЬ

Душа не может без внимания

Я являюсь классным руководителем восьмого класса. Отношусь к своим ученикам одинаково, хотя они очень разные. Но есть и общее качество — активность. После 26 лет работы в школе сейчас, к сожалению, замечаю, что с каждым годом уменьшается интерес родителей к школьной жизни своих детей. Приходит в школу только тогда, когда возникает проблема. Не следует забывать, что именно в этот период быстрыми темпами происходит становление личности.

У кого-то этот переход от детства к взрослению проходит совершенно незаметно, для кого-то становится настоящей катастрофой. Еще недавно послушный и спокойный ребенок вдруг становится «колочником», раздражительным, то и дело вступает в конфликт с окружающими. Это нередко вызывает недоумленную, отрицательную реакцию родителей, учителей. Ошибка в том, что попытка подчинить подростка своей воле только ожесточает и отталкивает от взрослых. Восросление — это сложный период, который переживают все люди, и его нельзя пройти медленно или прождать быстро. Промежуток от детства к взрослости очень важен, его нельзя упустить на самотек. А чтобы результат был положительным, нужна взаимосвязь школы и семьи. Сейчас же многие родители особенно озабочены тем, чтобы хорошо сдать и сдать уроки, и если они еще ни разу не проведены, нужна помощь, чтобы осознать свой недостаток или, наоборот, какое-то положительное качество, которое делает его уверенным.

Потребность в самоуправлении настолько сильна, что ради признания подросток готов на крайние меры, иногда на нарушение норм и правил поведения.

Если младшего школьника удовлетворять похвалой учителя, то подростка больше заговаривает общественная оценка. Он болезненно и остро переживает неодобрение коллектива, чьим неодобрением учителя. Бурно реагирует на нечеткие замечания, которые делает учитель в присутствии одноклассников. Нельзя упрекать, поучать, стыдить подростка в присутствии других детей. Это может вызвать острый конфликт. Потерять авторитет в глазах одноклассников, уронить свое достоинство — самая большая трагедия для подростка. Недаром мудрые говорили: «Упреки навредить, хвалу публиковать». Подросток требует прав больше, чем берет на себя обязанности. И отвечать за что-то он просто не готов (разве что на словах). Являясь уже не ребенком, но еще и не взрослым, молодой человек не терпит ограничений самостоятельности, нередко проявляет резко отрицательное отношение к требованиям взрослых, а порой прибегает к откровенной лжи.

Детская ложь не возникает спонтанно и сама по себе. Ребенок учится лгать в дошкольном возрасте, подражая поведению ребенка не столько слова, сколько примеры поведения, которые показывают ему взрослые. Приходится признать, что случаев детской лжи немало. Требования к ребенку должны быть единые и у семьи, и у школы. Наша задача — позволить подростку приобщиться к самостоятельности и научиться получать психологическое и физическое удовольствие от ее результатов.

Хочу дать родителям несколько советов: получайте информацию из первых рук. Учитель должен сказать вам всю правду. Никогда не говорите о педагоге плохо в присутствии ребенка. Если он жалуется на учителя, отправляйтесь в школу и самостоятельно разбираться с проблемной ситуацией. Помните, что этические нормы закладываются не столько в школе, сколько в семье. Если вы не хотите отдавать в старшим — вообще плохая идея. Это нельзя поощрять.

Поведение — это зеркало, в котором отражается человеческая душа, а она без внимания грубеет и черствеет.

Марина ХАРАЕВА, педагог, школа №11 с.л. Псыгану

АКЦИЯ



Акция «Подари библиотеке книгу», инициированная директором Государственной национальной библиотеки КБР Анатолием Емзумовым, продолжается.

КАРТИНКИ С ВЫСТАВКИ

ОТРАБЛЕНИЕ ПО...

— Говорят, ты участвовал в ограблении подала? — смеется главный редактор. Я в ответ тоже улыбаюсь, а про себя думаю: вот так рождаются легенды. Пройдет мимо нас какой-нибудь в меру бдительный пенсионер, увидит мою лысую голову и грядущую шетину и чего доброго примет эту шутку за чистую монету. Подумает, что от безденежья и неурюки работники ДМа печати промышляют мелким воровством.

мартя не стоит. Не по чину берешь, говоришь когда-то. Современные чиновники в этом смысле — люди широких взглядов — бери, сколько сможешь унести, и не жалевай. И ответственности тоже никакой.

Рабочая неделя началась с того, что я распустил от шума во двор. Смотрю — за окном мои соседи что-то оживленно обсуждают — кричат и машут руками, как ветряные мельницы. Ну, думаю, не иначе опять канализационные проблемы. Но не так страшен черт, как его малюют. Выяснилось, что всевозможного неизвестные зломумышленники вломали дверь в наш офис подала. Украсть на этот раз ничего не успели. За десять лет, которые я живу в доме на проспекте Кулиева, это уже третий случай. Казалось бы, пора привыкнуть и не принимать все это близко к сердцу, но всякий раз поспрашивать в наше частное имущество мы переживаем глубоко и надолго.

Я очень редко смотрю телевизор, в основном в гостях. Зашел как-то к приятелю. Сидим на кухне, слушаем новости. На экране какой-то российский чиновник, возглавляющий очередной комитет по борьбе с коррупцией. Заливается слювяком.

Полиция на наши сигналы реагирует молниеносно. С каждым разом к расследованию подключается все больше сотрудников. В этот раз я наблюдал трек в форме и дух в штатском, из с-венной милиционной вылазки.

И вроде все правильно говорит, но эти бегущие глазки... «Где вы против меня?» — вспоминаю я старую шутку.

Предупреждаю на работе, что задержку, выхожу во двор. Соседка с третьего этажа, как обычно, разглагольствует о том, какая она замечательная и какие меры были все остальные. Сосед по лестничной площадке сообщает следственно важные сведения о грабителях: «Я их поймал, но они убежали», — разводит руками он.

В профессии журналиста не последнее место занимает умение сказать что-то важное между строк. Лично я золотым языком не владею. Поэтому хочу закончить словами нашего фотографа: как говорится, третья оловя, третья, четвертая, пятая, десятое...

«Прошу у новейших господ высье стьба и задарь, ныне творить лишь то, что не черда миллиона». Современн Н. Некрасова мало что изменилось, разве что суммы теперь другие. Ну, что такое миллион? Ради него и руки-

Зара БИТИРОВ



Рисунки автора



СПОРТ

«Спартак-Нальчик»

Боевитая все-таки у нас команда: то с 0:2 в родных стенах на матче с «Шинником» отыгрывается и побеждает, то с «Уралом» вдевятером на выезде расхордится вничью.

Вдевятером против «Урала» и Лаюшкина

Созданный в 1930 году «Урал» сменил множество названий, но в болельщической среде футболистов в оранжево-черной форме неизменно именуют «шмелями». В нынешнем первенстве ФНЛ они играют авторитетно и наряду с «Торпедо» претендуют на прямое попадание в премьер-лигу. Нальчикскому «Спартаку» 12 ноября в Екатеринбурге предстояло совершить маленький подвиг для того, чтобы увезти хотя бы одно очко.

Его можно назвать англом-хранителем «Урала» — при нем «шмели» не проигрвали ни одного матча. А вот к нальчикскому «Спартаку» у арбитра ФИФА большая «любовь» стех пор, как наша команда написала протест на его безобразное судейство.

Капитан спартаковцев Мидорат Джудович в самом конце первого тайма сполотпал совершенно необъяснимый «горничник». На 67-й минуте Лаюшкин, что признали многие футбольные эксперты,

вплел ему вторую карточку за фол, которого не было. Через пару минут был удален Арсен Гошкоков, которого частично провоцировал Чухлей. Спартаковец не боднул, а сделал движение головой в сторону обидчика. Тот, конечно как тяжелораненый, рхнул на газон. Формально Лаюшкин прав — нельзя быть Арсену в этой ситуации откровенно Лаюшкин, но морально-этическая сторона.

С 70-й минуты нальчане героически отбивались вдевятером и смогли вырвать ничью. Единственный реальной голевой момент хозяева упустили в уже добавленное время, когда после удара Спартака Гогиева за «Спартак-Нальчик» сыграла штанга. Не помогло уральцам и то обстоятельство, что Лаюшкин вместо пяти добавленных минут дал сыграть шесть. Смирчает же радость за итоговый результат потеря двух ключевых игроков перед домашним матчем с «Енисеем» 20 ноября.



Игоря Корюнова.

•Кекусинкай

Улаков — лучший боец первенства

В открытом первенстве и чемпионате ЮФО по каратэ-кекусинкай среди юношей, юниоров и мужчин, прошедших в Волгограде, участвовали воспитанники специализированной комплексной спортшколы (директор — Заурбек Черкесов).

Наши каратисты уступили в командном зачете только «серобор». В активе спортсменов из Кабардино-Балкарии три первых, два вторых и пять третьих мест. Победителем первенства ЮФО среди юношей стал Мамед Джинчарадзе, Аслан Созаев занял второе место, Исхак Саадин, Ислам Мамбетов завоевали «бронзу».

Победителем среди юниоров стал Ислам Улаков. Астерми Нагоев, Ислам Атов и Эльдар Канкуев заняли третье место. Чемпионом ЮФО стал Аскер Акаев, Эмиль Биткаш завоевал «серебро».

•Дзюдо

Самый мужественный вид

В спорткомплексе КБГУ прошел республиканский турнир по дзюдо, посвященный Дню сотрудника органов внутренних дел, среди воспитанников спортивных школ по дзюдо.

Обращаясь к юным спортсменам, их родителям, многочисленным болельщикам, министр ВД генерал-майор Сергей Васильев поблагодарил руководство вуза за проведение соревнований и пожелал их участникам дальнейших успехов в таком «мужском виде спорта», как дзюдо. Ректор КБГУ, профессор Барраби Карамурзов отдал дань глубокого уважения предприимчивым силам правоохранительных органов, поддержавшим граждан, поддерживающих общественную стабильность. Спортсменов напутствовал

так: «Пусть всегда побеждает олимпийский, пусть побеждает дружба между вами!». Победителями в своих весовых категориях стали Темирлан Семенов, Муса Мамедов, Аслан Губачиков, Ренат Карданов, Марат Бабаев, Никита Бесочнов, Тамерлан Шапов, Амадей Алиев, Кантемир Тхакалджиев, Амаль Архестов.

Реванш готовили к турниру тренеры Анзор Гаунов, Альберт Маисурадзе, Мухамед Боготов, Олег Саралылов, Мухамед Емукже, Анзор Аптуров и Тимур Мирзов.



Фотозапись: Владимир Кочетков

Материалы рубрики подготовил спортивный обозреватель Альберт ДЫШЕКОВ

СОЦИУМ

Маленькая интернет-страна

С распространением всемирной сети у родителей появилась еще одна забота — теперь детей страшно выпускать в Интернет. Даже на самом безобидном сайте о жизни насекомых можно найти «недетскую» ссылку, а забив в любой поисковик слово «клубничка», натолкнетесь на информацию, не имеющую к ягодам никакого отношения.

В Республиканской юношеской библиотеке имени К. Меченоев прошёл презентация социального проекта, разработанного совместно компаний «ВымпелКом» и Российской государственной детской библиотекой. Это запуск рекомендательной сервисной детской интернет-ресурсов «Веб-ландия» (www.web-landia.ru), который по сути является не чем иным, как «яндексом», или «гуглом», но только для детей. И, задав поиск по слову «клубничка», можно быть уверенным, что здесь ссылки будут исключительно на плодово-овощную тему.

Многие российские детские библиотеки по собственной инициативе занимались поиском и изучением детских сайтов, создавали различные рекомендательные списки. Но до сих пор эта работа была и не систематизирована и

носила спонтанный характер. С предложением создать постоянно действующую группу по отбору, оценке и систематизации детских ресурсов Интернет-а выступили специалисты Российской государственной детской библиотеки. А «ВымпелКом» выделил грант на это благое дело. Для создателей этого социального проекта немаловажно мнение тех, кому он адресован. А поэтому в перспективе — создание постоянно действующего детского интернет-совета. Менеджер по внешним коммуникациям Северо-Кавказского отделения компании «ВымпелКом» Илья Захаров презентовал новый интернет-ресурс «Веб-ландия» и ответил на многочисленные вопросы сотрудников муниципальных и районных библиотек.

Анна ГАБУЕВА

ЗАКОН

Липовое взыскание

Прокуратура Майского района выявила факт покушения на мошенничество.

Женщина, используя поддельный исполнительный лист о взыскании в пользу подзащитного гражданина Е.М. якобы выписанной судьей Нальчикского городского суда, обманом пыталась похитить 860 тысяч рублей.

Прокуратура района направила материалы проверки в полицию Майского района, которая возбудила уголовное дело. Идет следствие.

Лана КЕШ

КРИМИНАЛ

РАЗБОЙНИК КИНУЛСЯ НА ПОЛИЦЕЙСКИХ С НОЖОМ

Житель Старого Черка к 50 годам не утратил прыти: мало того, что попал под подозрение в разбойном нападении, так еще и кинулся с ножом на полицейских, приехавших его задерживать.

«Мужчина оказал активное сопротивление при задержании: с ножом в руке он бросился на операционника МВД РФ по Урасскому району, находившийся обезоружен и доставлен в дежурную часть отдела», — сообщили в пресс-службе МВД.

Асхат МЕЧЕВ

☎ 42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ☎ 42-69-96 E-mail: kbkreki@mail.ru

Advertisement for Akbarov Real Estate. Text: Акбаров Реалти. Однокомнатная квартира, 8 км от г. Ставрополя. Цена: от 2 тысяч рублей. Контакт: 8-962-0000-127.

Advertisement for Aunt Emma. Text: Поздравляем нашу любимую тетю Эмму Нуралдиевну ТАУШОВУ с прекрасной датой - днем рождения. Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, больших успехов в работе. Твои любимые племянницы Дана и Дилана Кетуюко

Advertisement for insurance. Text: Уважаемые жители республики! КБ филиал компании ЗАО «Капитал Медицинское страхование» обращает ваше внимание, что согласно Правилам обязательного медицинского страхования, утвержденным приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 28 февраля 2011 г. №158н, временное свидетельство ОМС действительно до момента получения полиса, но не более тридцати рабочих дней с даты его выдачи. В связи с этим убедительно просим всех застрахованных граждан, имеющих на руках временные свидетельства ОМС с истекшим сроком действия, обращаться в пункты выдачи полисов для их замены на полисы единого образца.

Advertisement for TEGK. Text: Уважаемые потребители тепла и пара! В связи с началом отопительного сезона убедительно просим вас погасить имеющуюся задолженность, не доводя дело до судебных разбирательств. К должникам, не погасившим задолженность, будут применяться штрафные санкции. По имеющимся вопросам обращаться по телефону: 44-22-02, 44-21-49. Администрация ОАО «ТЭК»

Advertisement for KBRtoday.com. Text: Самые свежие новости о Кабардино-Балкарии! НОУ ВПО «Кабардино-Балкарский институт бизнеса» объявляет конкурс на замещение вакантных должностей преподавателей кафедры «Гражданское международное право» (с ученой степенью). За справками обращаться в НОУ ВПО «Кабардино-Балкарский институт бизнеса» (ул. Ахохова, 19б «А»), тел. 77-41-92. Правление Союза писателей Кабардино-Балкарской Республики с прискорбием извещает о смерти члена Союза писателей России ФАДУНОВА Лиана Алиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Footer information. Includes: Главный редактор Арсен БУЛАТОВ, Редакционная коллегия Р. Тургуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова. Контакт: 42-22-65, 42-68-68, 42-20-82, 42-20-86. Адрес: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru, e-mail: kbrpavda@mail.ru.